

## 文史杂谈

## 颜之推的智慧

颜之推的人生经历非常丰富,经历过梁朝、西魏、北齐、北周、隋五个王朝,并目睹其中四个王朝的灭亡。他将乱世中的感悟写成一本名叫《颜氏家训》的书。

书里讲到,颜之推在北齐时,一位士大夫有一个儿子,今年十七岁了,学习还不错;还想让他学习鲜卑语,弹弹琵琶。为什么要学这些呢?因当时北齐最高统治阶层是鲜卑贵族,说的是鲜卑语,且北齐皇帝很喜欢琵琶。说鲜卑语、弹琵琶,就是为接近、服侍官贵人而投其所好。这位士大夫颇有心得地对颜之推说,学会这些也很重要。

颜之推听完后,当场没说什么。之后,他把这件事记录在《颜氏家训》里,感叹道,这人怎么会这样教育孩子呢?

这位士大夫认为,讨好眼前的贵人,自己就有机会飞黄腾达——这是很多人都容易有的想法。颜之推则认为,富贵不可常保,焉知你今日所服侍的贵人不是明日的阶下囚呢?

颜之推的预判非常准确。如前所述,北齐政权并不长久。北齐沦亡之时,仅靠服侍北齐贵人而求显达的人,又有何计可施呢?

姜鹏

# 1945年,毛泽东提议访美为何未能成行

抗战胜利前夕,毛泽东、周恩来曾通过当时在延安的美军观察小组与美国政府联系,要求秘密飞赴华盛顿与罗斯福总统会谈。然而,这一计划又是如何搁浅的呢?

## 周恩来首提高层接触被忽略

1944年夏天以后,在美国驻华各机构的一些重要官员中,要求美国政府与共产党建立合作关系的呼声日益增高。7月,美国组织了一个美军观察小组到达延安。

7月27日,周恩来会见美国观察组成员谢伟思,首次表达了愿意同美国进行高级别接触的意愿。当时谢伟思曾问:“您认为美国在帮助中国方面能做些什么?”周恩来表示:“使人感受到我们影响的更好的办法,可能是通过高级别的个人接触。”不过,美方未能领会中方意思,或者有别的考虑,周恩来等人首次提议的高层接触不了了之。

## 毛泽东明确提出想访美

1944年12月15日,美

军观察组组长包瑞德等人造访延安,同行的还有美国战略情报局成员伯德。此前,中国战区司令魏德迈的参谋长莫克莱尔曾提出一个计划:美军在中共控制之下的延安登陆或空降伞兵,中共给予合作和支持;作为回报,美国将给中共军队提供装备。伯德此行主要是为此计划探听虚实。

15—17日,毛泽东、周恩来、朱德、叶剑英相继与伯德等人进行会谈,并就相关问题达成共识:美国部队将被安排到共产党控制的地区,中共用全部的65万部队和250万民兵予以配合;美国战略情报局将至少为2.5万名游击队员提供食物、衣服等全副装备;为民兵至少配备10万支伍尔沃尔斯单发手枪,同时建立专门学校培训如何使用美国武器等。

毛泽东表示:配合美军的行动计划关系重大,他和周恩来应当到美国和罗斯福面谈。但莫克莱尔计划因遭到当时美国驻华大使赫尔利的强烈反对而流产,

毛泽东的访美提议也就泡汤了。

## 毛泽东再提访美计划

1945年1月初,毛泽东会见“迪克西使团”代理团长克劳姆莱少校,再次提出他愿意和周恩来一起或单独前往华盛顿面见罗斯福,而且要求把这一建议直接转给美方高层,而不要让亲蒋的赫尔利知晓。

1月9日,克劳姆莱把毛泽东这个提议如实向魏德迈在重庆的总部做了汇报。尽管克劳姆莱使用了密电,但赫尔利还是发现了。1月10日,密电发到重庆,但魏德迈恰好不在。魏德迈与赫尔利曾有互拆信件的协议,于是信就落入了赫尔利手中。14日,赫尔利给罗斯福总统发了一封长达6页的信件。在赫尔利看来,国民党才是中国正统,而中共军队根本不予重视,因此他坚决抵制装备中共与毛泽东访美这两项计划。由于赫尔利的“不懈努力”,毛泽东的第二次

访美提议同样未能得到美方回应。

## 毛泽东三提访美计划

1945年3月间,谢伟思奉军方之命再次去延安。毛泽东向谢伟思表示,尽管美国的政策一贯举棋不定,使他感到迷惑不解;但他仍希望面对面地同罗斯福讨论所有这一切。

大使赫尔利对谢伟思延安之行同样大动肝火,气急败坏。3月27日,赫尔利同各军种参谋长举行了会晤,军种参谋长根据赫尔利的描述得出结论:“只要向蒋介石的中央政府提供比较小的援助,中国的叛乱就能被镇压下去。”既然如此,同中共的接触就完全没有价值了。3月30日,谢伟思接到了返回美国的命令。

4月4日,谢伟思离开延安,12日抵达美国。当天,罗斯福总统去世。随着罗斯福的去世与美国扶蒋反共政策的推行,毛泽东的第三次访美提议也被埋没在了历史长河中。翟文亮

讲文明 树新风 公益广告

谁知盘中餐 粒粒皆辛苦

# 文明餐桌 从我做起

不剩饭不剩菜  
践行光盘行动

文明餐桌 从我做起

中共青岛市委宣传部 青岛市文明办

## 美德健康生活方式 公益广告

节俭绿色  
俭以养德 简约适度 低碳生活

中共青岛市委宣传部